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第１章 調査の設計 

１ アンケート調査の目的 

佐久市では、これまで「叡智と情熱が結ぶ、２１世紀の新たな文化発祥都市」を将来都市像とした第

一次佐久市総合計画に基づき、各種施策の推進を図ってきた。本調査は、今後、力を入れて取り組むべ

き施策や将来の都市像などについて市民の意向を把握することで、第二次佐久市総合計画の策定作業に

反映するとともに、将来の市政運営に反映することを目的に実施した。 

 

２ 調査実施概要 

調査は以下のとおり実施した。 

・調査対象者  佐久市内に住む１６歳以上の男女３，０００人 

・抽出方法  住民基本台帳から無作為抽出 

・調査方法  郵送 

・調査期間  平成２８年１月２２日～２月２３日  

・有効回答者数 １，８３５人（回答率６１．２％） 

男性８１３人 女性９６３人 性別不明５９人 

 

本書の中では、平成１７年度と平成２２年度に実施した調査結果と比較している。それぞれの調査実

施概要は以下のとおりである。 

平成１７年度調査 

・調査名  佐久市総合計画策定に係る市民アンケート調査 

・調査対象者  佐久市内に住む１６歳以上の男女３，０００人 

・抽出方法  旧４市町村の人口比率を基に住民基本台帳から無作為抽出 

・調査方法  郵送 

・調査期間  平成１７年１０月２７日～１２月６日  

・有効回答者数 １，８３４人（回答率６１．１％） 

男性８０５人 女性１０２９人 

平成２２年度調査 

・調査名  第一次佐久市総合計画後期基本計画策定及び市の取り組みへの満足度・

重要度に関する市民アンケート調査 

・調査対象者  佐久市内に住む１６歳以上の男女３，０００人 

・抽出方法  住民基本台帳から無作為抽出 

・調査方法  郵送 

・調査期間  平成２２年１１月１９日～１２月１３日  

・有効回答者数 １，７５４人（回答率５８．５％） 

男性８１７人 女性９３０人 性別不明７人 

＜注＞ 

・報告書のパーセント数字は小数点第２位を四捨五入しているため、合計が１００にならない場合がある。 

・複数回答の設問は、回答数を有効回答者数１,８３５人で除した割合を示しているため、割合の合計が 

 １００を超える。  
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３ 回答者属性 

 

図表 １ 性別と年代 

 

 

図表 ２ 職業 

 

 

図表 ３ 世帯構成 

 

  

合計 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70歳以上 不明

813 38 55 102 127 142 188 159 2

100.0% 4.7% 6.8% 12.5% 15.6% 17.5% 23.1% 19.6% 0.2%

963 40 65 140 175 164 215 160 4

100.0% 4.2% 6.7% 14.5% 18.2% 17.0% 22.3% 16.6% 0.4%

59 1 5 2 2 7 9 11 22

100.0% 1.7% 8.5% 3.4% 3.4% 11.9% 15.3% 18.6% 37.3%

1,835 79 125 244 304 313 412 330 28

100.0% 4.3% 6.8% 13.3% 16.6% 17.1% 22.5% 18.0% 1.5%
全体

男性

女性

不明

4.7%
6.8%

12.5%

15.6%
17.5%

23.1%

19.6%

4.2%

6.7%

14.5%

18.2%
17.0%

22.3%

16.6%

.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

10代 20代 30代 40代 50代 60代 70歳以上

男性 女性

回答数 割合

自営業 270 14.7%

常勤（市内） 395 21.5%

常勤（市外） 234 12.8%

非常勤（パート・アルバイト） 253 13.8%

主婦 361 19.7%

学生 102 5.6%

その他 181 9.9%

不明 39 2.1%

合計 1,835 100.0%

回答数 割合

単身世帯 160 8.7%

夫婦世帯 479 26.1%

親と子の世帯 881 48.0%

親と子と孫の世帯 253 13.8%

その他 37 2.0%

不明 25 1.4%

合計 1,835 100.0%

自営業
14.7%

常勤（市内）
21.5%

常勤（市外）

12.8%

非常勤

（パート・ア

ルバイト）
13.8%

主婦
19.7%

学生
5.6%

その他
9.9%

不明
2.1%

単身世帯
8.7%

夫婦世帯
26.1%

親と子の世帯
48.0%

親と子と孫

の世帯
13.8%

その他
2.0%

不明
1.4%
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図表 ４ 居住地区 

 

 

図表 ５ 住宅の種類 

 

図表 ６ 佐久市での居住年数 

 

回答数 割合

浅間地区 487 26.5%

野沢地区 352 19.2%

中込地区 275 15.0%

東地区 152 8.3%

臼田地区 254 13.8%

浅科地区 113 6.2%

望月地区 160 8.7%

不明 42 2.3%

合計 1,835 100.0%

10代

4.7%

4.0%

5.8%

5.3%

1.6%

4.4%

5.6%

4.3%

20代

7.0%

6.8%

7.6%

5.3%

7.1%

7.1%

5.6%

7.1%

6.8%

30代

12.9%

15.9%

12.4%

14.5%

12.6%

7.1%

14.4%

14.3%

13.3%

40代

20.5%

14.2%

17.1%

14.5%

16.5%

15.9%

13.8%

7.1%

16.6%

50代

15.8%

15.6%

19.3%

18.4%

18.5%

19.5%

18.1%

4.8%

17.1%

60代

22.2%

22.4%

22.5%

21.7%

24.8%

22.1%

24.4%

7.1%

22.5%

70代以上

16.4%

20.7%

15.3%

19.7%

18.5%

23.9%

17.5%

7.1%

18.0%

不明

0.4%

0.3%

0.7%

0.4%

0.6%

52.4%

1.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

凡例

浅間地区(n=487)

野沢地区(n=352)

中込地区(n=275)

東地区(n=152)

臼田地区(n=254)

浅科地区(n=113)

望月地区(n=160)

不明(n=42)

全体(n=1835)

回答数 割合

持ち家（一戸建て） 1,490 81.2%

持ち家（共同住宅） 23 1.3%

公営借家 36 2.0%

民営借家 225 12.3%

社宅 17 0.9%

間借り 2 0.1%

その他 9 0.5%

不明 33 1.8%

合計 1,835 100.0%

回答数 割合

1年未満 41 2.2%

1～2年 48 2.6%

3～5年 97 5.3%

6～10年 106 5.8%

11～20年 289 15.7%

21年以上 1,227 66.9%

不明 27 1.5%

合計 1,835 100.0%

浅間地区
26.5%

野沢地区
19.2%

中込地区
15.0%東地区

8.3%

臼田地区
13.8%

浅科地区
6.2%

望月地区
8.7%

不明
2.3%

1年未満
2.2%

1～2年
2.6%

3～5年
5.3%

6～10年
5.8%

11～20年
15.7%

21年以上
66.9%

不明
1.5%

持ち家（一戸

建て）

81.2%

持ち家（共同

住宅）
1.3%

公営借家
2.0%

民営借家
12.3%

社宅
0.9%

間借り
0.1%

その他
0.5% 不明

1.8%
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第２章 質問項目ごとの集計 

１ 住みやすさと定住意向 

 

（１）佐久市の住みやすさ 

問２-１ 現在、お住まいの地域は住みやすいところだと思いますか。（当てはまるもの１つ） 

  

・佐久市を「とても住みやすい」とした人は全体の２５．４％で、「どちらかといえば住みやすい」は

５６．０％で合わせて８１．４％が佐久市を住みやすいと回答している。 

・平成２２年度調査では、「とても住みやすい」又は「どちらかといえば住みやすい」との回答は７８．

３％であったため、住みやすさは３．１ポイント上昇したことになる。 

・また、「とても住みにくい」「どちらかといえば住みにくい」との回答は、前回の調査に比べて１．９

ポイント上昇している。 

 

図表 ７ 住んでいる地域の住みやすさ 

 

 

図表 ８ 【これまでの調査との比較】住んでいる地域の住みやすさ 

 

※ 平成２２年度は「佐久市を住みやすいまちだと思いますか」と聞いた 

回答数 割合

とても住みやすい 466 25.4%

どちらかといえば住みやすい 1027 56.0%

どちらかといえば住みにくい 180 9.8%

とても住みにくい 27 1.5%

どちらともいえない 126 6.9%

不明 9 0.5%

合計 1,835 100.0%

25.4 

56.0 

9.8 

1.5 

6.9 

19.2 

59.1 

7.2 

2.2 

10.5 

13.5 

46.9 

6.5 

2.1 

26.9 

0 10 20 30 40 50 60 70

とても住みやすい

どちらかといえば住みやすい

どちらかといえば住みにくい

とても住みにくい

どちらともいえない

平成27年度

平成22年度

平成17年度

（％）（％）

とても住

みやすい
25.4%

どちらかといえば

住みやすい
56.0%

どちらかといえ

ば住みにくい
9.8%

とても住みにくい
1.5%

どちらともいえない
6.9%

不明
0.5%
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・どの年代も「どちらかといえば住みやすい」の回答の割合が最も高くなっており、次いで「とても住

みやすい」の回答の割合が高くなっている。 

 

図表 ９ 【年代別比較】住んでいる地域の住みやすさ 

 

図表 １０ 【地区別比較】住んでいる地域の住みやすさ 

 

とても住みやすい

30.4%

24.8%

23.4%

28.0%

21.4%

25.7%

27.3%

25.4%

どちらかといえ

ば住みやすい

53.2%

56.0%

58.2%

57.2%

58.5%

56.6%

51.2%

56.0%

どちらかといえば

住みにくい

7.6%

12.0%

11.5%

7.9%

12.8%

8.5%

8.8%

9.8%

とても住みにくい

2.5%

0.8%

0.4%

2.0%

1.9%

1.2%

1.8%

1.5%

どちらともいえない

6.3%

6.4%

6.6%

4.3%

5.4%

7.3%

10.3%

6.9%

不明

0.7%

0.7%

0.6%

0.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

凡例

10代(n=79)

20代(n=125)

30代(n=244)

40代(n=304)

50代(n=313)

60代(n=412)

70歳以上(n=330)

全体(n=1835)

とても住みやすい

32.6%

26.7%

25.8%

20.4%

24.4%

19.5%

11.9%

25.4%

どちらかといえ

ば住みやすい

53.2%

59.4%

53.1%

60.5%

60.2%

58.4%

50.0%

56.0%

どちらかといえば

住みにくい

7.0%

7.7%

12.0%

9.9%

6.3%

15.0%

21.3%

9.8%

とても住みにくい

0.8%

1.1%

1.5%

1.3%

0.4%

1.8%

6.3%

1.5%

どちらともいえない

6.4%

4.5%

7.6%

6.6%

7.9%

5.3%

10.0%

6.9%

不明

0.6%

1.3%

0.8%

0.6%

0.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

凡例

浅間地区(n=487)

野沢地区(n=352)

中込地区(n=275)

東地区(n=152)

臼田地区(n=254)

浅科地区(n=113)

望月地区(n=160)

全体(n=1835)
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（２）佐久市での定住意向 

問２-２ あなたは、現在お住まいの地域に今後も住み続けたいと思いますか。 

（当てはまるもの１つ） 

 

・佐久市に「ずっと住み続けたい」とした人は全体の５２．９％で、「当分住み続けたい」は３１．９％、

で合わせて８４．８％が佐久市に住み続けたいと回答している。 

・平成１７年度調査では、「ずっと住み続けたい」又は「当分住み続けたい」との回答は８２．６％で

あったため、住み続けたい意向を持つ者の割合は２．２ポイント上昇したことになる。 

 

図表 １１ 定住意向 

 

 

 

図表 １２ 【これまでの調査との比較】定住意向 

 

※ 平成１７年度は「あなたはこれからもずっと佐久市に住み続けたいと思いますか」と聞いた 

 

回答数 割合

ずっと住み続けたい 971 52.9%

当分住み続けたい 586 31.9%

佐久市内の他の場所に転居したい 138 7.5%

将来的には市外に転居したい 110 6.0%

できるだけ早く市外に転居したい 21 1.1%

不明 9 0.5%

合計 1,835 100.0%

52.9 

31.9 

7.5 

6.0 

1.1 

59.1 

23.5 

7.3 

6.6 

1.7 

0 10 20 30 40 50 60 70

ずっと住み続けたい

当分住み続けたい

佐久市には住み続けたいが、市内の他の場所に転居したい

将来的には市外に転居したい

できるだけ早く市外に転居したい

平成27年度

平成17年度

（％）（％）

ずっと住み続

けたい
52.9%

当分住み

続けたい
31.9%

佐久市内の他の場

所に転居したい
7.5%

将来的には市外に転

居したい
6.0%

できるだけ早く市外に

転居したい
1.1%

不明
0.5%
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・年代別でみると、年齢が高くなるほど、「ずっと住み続けたい」という回答の割合が高くなる。特に

６０代、７０代以上では、３分の２以上が「ずっと住み続けたい」と回答している。一方、１０代で

「将来的には市外に転居したい」という意向を持った者の割合が高い。 

・地区別にみると、浅間地区、野沢地区、臼田地区、浅科地区は「ずっと住み続けたい」という回答の

割合が半数以上となっている。 

 

図表 １３ 【年代別比較】定住意向 

 

図表 １４ 【地区別比較】定住意向 

 

  

ずっと住み続けたい

17.7%

33.6%

40.6%

44.7%

50.2%

66.7%

69.1%

52.9%

当分住み続けた

い

40.5%

43.2%

36.1%

38.8%

35.1%

25.0%

23.9%

31.9%

佐久市内の他の場

所に転居したい

5.1%

8.8%

13.9%

8.9%

8.0%

4.6%

4.5%

7.5%

将来的には市外

に転居したい

30.4%

12.0%

6.6%

7.2%

5.8%

2.2%

1.5%

6.0%

できるだけ早く市

外に転居したい

6.3%

2.4%

1.6%

0.3%

0.6%

1.0%

0.3%

1.1%

不明

1.2%

0.3%

0.5%

0.6%

0.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

凡例

10代(n=79)

20代(n=125)

30代(n=244)

40代(n=304)

50代(n=313)

60代(n=412)

70代以上(n=330)

全体(n=1835)
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56.7%

55.8%
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37.5%

38.8%

28.3%

27.4%

30.6%

31.9%

佐久市内の他の場

所に転居したい

4.9%

6.8%

7.6%

7.9%

8.7%

8.8%

11.9%

7.5%

将来的には市外に

転居したい

5.5%

4.5%

8.4%

5.3%

4.3%

7.1%

9.4%

6.0%

できるだけ早く市外に

転居したい

1.0%

1.1%

1.8%

0.7%

1.2%

0.9%

0.6%

1.1%

不明

0.2%

0.9%

0.7%

0.8%

0.6%

0.5%
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凡例

浅間地区(n=487)

野沢地区(n=352)

中込地区(n=275)

東地区(n=152)

臼田地区(n=254)

浅科地区(n=113)

望月地区(n=160)

全体(n=1835)
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２ 主要施策 

 

（１）教育・文化 

問３-１ 佐久市の教育・文化について、今後どのような施策に力を入れて取り組む必要があると 

お考えですか。（当てはまるもの２つ） 

  

図表 １５ 教育・文化で力を入れるべき施策 

 

 

図表 １６ 【これまでの調査との比較】教育・文化で力を入れるべき施策 

 

※１ 平成２２年度調査から新たに追加した 

 

 

回答数 割合

青少年の健全育成・人材育成 654 35.6%

スポーツ施設、スポーツイベント等の整備・充実 564 30.7%

高校、大学、専門学校・研究機関等の整備・充実 507 27.6%

幼稚園、保育所の整備・充実 376 20.5%

生涯学習活動や公民館活動の充実 366 19.9%

市民の芸術・文化活動への支援充実 350 19.1%

小中学校の整備・充実 333 18.1%

図書館・美術館の整備・充実 218 11.9%

郷土資料館・博物館の整備・充実 102 5.6%

その他 92 5.0%

不明 25 1.4%

35.6 

30.7 

27.6 

20.5 

19.9 

19.1 

18.1 

11.9 

5.6 

5.0 

31.6 

26.7 

31.3 

14.7 

18.1 

15.1 

31.4 

12.7 

5.2 

2.5 

45.9 

17.2 

29.6 

13.0 

18.3 

26.8 

8.7 

6.1 

1.2 

0 10 20 30 40 50

青少年の健全育成・人材育成

スポーツ施設、スポーツイベント等の整備・充実

高校、大学、専門学校・研究機関等の整備・充実

幼稚園、保育所の整備・充実

生涯学習活動や公民館活動の充実

市民の芸術・文化活動への支援充実（※1）

小中学校の整備・充実

図書館・美術館の整備・充実

郷土資料館・博物館の整備・充実

その他

平成27年度

平成22年度

平成17年度

（％）
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（２）都市基盤整備 

問３-２ 佐久市の都市基盤整備について、今後どのような施策に力を入れて取り組む必要がある  

とお考えですか。（当てはまるもの２つ） 

 

図表 １７ 都市基盤整備で力を入れるべき施策 

 

 

図表 １８ 【これまでの調査との比較】都市基盤整備で力を入れるべき施策 

 

※１ 平成２２年度調査から新たに追加した。平成２２年度調査は「路線バスなどの公共交通の整備を進める」と聞いた 

※２ 平成１７年度調査は「都市計画用途地域内の有効活用（区画整理等）を進める」と聞いた 

 

 

 

回答数 割合

道路の整備（新設、改良、舗装）を進める 702 38.3%

路線バスのダイヤ変更や再編などの公共交通の見直しを進める 501 27.3%

市街地やその周辺での土地の有効利用（区画整理等）を進める 399 21.7%

公園・緑地・広場等の整備を進める 369 20.1%

無秩序な開発を防止するために土地利用の規制を行う 352 19.2%

雨水排水路の整備（排水路、側溝等）を進める 301 16.4%

建築物の高さ制限や電線の地中化等を進め、景観や環境を保全する 251 13.7%

地域情報化のため情報通信基盤の整備を進める 212 11.6%

千曲川などの水辺環境の整備を進める 184 10.0%

住宅の建設（公営住宅、分譲住宅、宅地造成等）を進める 134 7.3%

下水道の整備を進める 111 6.0%

その他 73 4.0%

不明 19 1.0%

38.3 

21.7 

20.1 

19.2 

16.4 

13.7 

11.6 

10.0 

7.3 

6.0 

4.0 

28.1 

24.9 

14.4 

25.8 

23.1 

18.2 

17.0 

10.1 

10.4 

5.9 

8.7 

1.7 

31.9 

10.9 

23.3 

29.1 

15.8 

25.4 

9.8 

16.6 

9.3 

12.3 

0.5 

0 10 20 30 40 50

道路の整備（新設、改良、舗装）を進める

路線バスのダイヤ変更や再編などの公共交通の見直しを進める（※1）

市街地やその周辺での土地の有効利用（区画整理等）を進める（※2）

公園・緑地・広場等の整備を進める

無秩序な開発を防止するために土地利用の規制を行う

雨水排水路の整備（排水路、側溝等）を進める

建築物の高さ制限や電線の地中化等を進め、景観や環境を保全する

地域情報化のため情報通信基盤の整備を進める

千曲川などの水辺環境の整備を進める

住宅の建設（公営住宅、分譲住宅、宅地造成等）を進める

下水道の整備を進める

その他

平成27年度

平成22年度

平成17年度

（％）
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（３）農林水産業 

問３-３ 佐久市の農林水産業について、今後どのような施策に力を入れて取り組む必要があると   

お考えですか。（当てはまるもの２つ） 

  

図表 ２０ 農林水産業で力を入れるべき施策 

 

 

図表 １９ 【これまでの調査との比較】農林水産業で力を入れるべき施策 

 

※１ 平成１７、２２年度調査は「研修や講習会などを充実させ、新規就農者や後継者の育成・確保を進める」と聞いた 

※２ 平成２７年度調査から新たに追加した 

※３ 平成２２年度調査から新たに追加した 

※４ 平成１７、２２年度調査は「新品種・品目の導入や栽培法の工夫などを進め、生産性の向上を図る」と聞いた 

※５ 平成１７、２２年度調査は「農林水産業の大規模経営（個人・法人）化を進める」と聞いた 

※６ 平成１７、２２年度調査は「稲作以外の収益性の高い作物（野菜、果樹、花き）等の生産を拡大する」と聞いた 

※７ 平成１７、２２年度調査は「施設農業（温室栽培や水耕栽培など）による周年栽培化を促進する」と聞いた 

回答数 割合

新規就農者や農業後継者の確保・育成を進める 680 37.1%

「佐久らしい」農産物のブランド化とネット販売等の新たな販路拡大を進める 612 33.4%

地元で生産された農林水産物を地元で消費する地産地消を進める 486 26.5%

本市の気候や風土に合う品種・品目の導入等を進め、生産性・収益性の向上を図る 429 23.4%

有害鳥獣対策や耕作放棄地対策を進める 385 21.0%

担い手への農地の利用集積を進める 276 15.0%

農業経営の大規模化・法人化を進める 178 9.7%

水路や農道の整備など農業基盤整備を進める 162 8.8%

農林業作業体験や観光農園など都市農村交流の充実を図る 143 7.8%

稲作以外の作物（野菜、果樹、花き等）の生産を拡大し、米の生産調整を図る 129 7.0%

ＩＣＴの導入や施設農業（温室栽培、水耕栽培等）を促進する 64 3.5%

その他 33 1.8%

不明 33 1.8%

37.1 

33.4 

26.5 

23.4 

21.0 

15.0 

9.7 

8.8 

7.8 

7.0 

3.5 

1.8 

28.2 

35.2 

11.2 

12.0 

8.4 

22.5 

6.7 

0.9 

31.1 

17.1 

12.6 

12.6 

26.2 

7.9 

1.0 

0 10 20 30 40 50

新規就農者や農業後継者の確保・育成を進める（※1）

「佐久らしい」農産物のブランド化とネット販売等の新たな販路

拡大を進める（※2）

地元で生産された農林水産物を地元で消費する地産地消を進

める（※3）

本市の気候や風土に合う品種・品目の導入等を進め、生産性・

収益性の向上を図る（※4）

有害鳥獣対策や耕作放棄地対策を進める（※2）

担い手への農地の利用集積を進める（※2）

農業経営の大規模化・法人化を進める（※5）

水路や農道の整備など農業基盤整備を進める（※2）

農林業作業体験や観光農園など都市農村交流の充実を図る

稲作以外の作物（野菜、果樹、花き等）の生産を拡大し、米の生

産調整を図る（※6）

ＩＣＴの導入や施設農業（温室栽培、水耕栽培等）を促進する

（※7）

その他

平成27年度

平成22年度

平成17年度

（％）
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（４）商業・観光業 

問３-４ 佐久市の商業・観光業について、今後どのような施策に力を入れて取り組む必要がある  

とお考えですか。（当てはまるもの２つ） 

  

図表 ２０ 商業・観光業で力を入れるべき施策 

 

 

図表 ２１ 【これまでの調査との比較】商業・観光業で力を入れるべき施策 

 

※１ 平成１７年度調査は「商店街の近代化（街並みの景観形成等）を進める」と聞いた 

※２ 平成１７、２２年度調査は「駐車場の整備を進める」と聞いた 

※３ 平成２７年度調査から新たに追加した 

※４ 平成１７、２２年度調査は「商店街のイベントや祭りを充実させる」と聞いた 

※５ 平成２２年度調査から新たに追加した 

※６ 平成１７年度調査は「商業経営の見直し（専門店化、流通の合理化等）を進める」と聞いた 

※７ 平成１７、２２年度調査は「道路交通網の整備を進める」と聞いた 

※８ 平成１７年度調査は「商業地周辺の宅地開発を進める」と聞いた 

回答数 割合

空き店舗の有効活用を図る 704 38.4%

商店街の活性化と再生を進める 541 29.5%

商店街、観光地の駐車場の整備を進める 452 24.6%

観光施設を整備する 313 17.1%

商店街、観光地のイベントや祭りを充実させる 298 16.2%

観光地についての情報発信を行う 273 14.9%

大規模店舗を誘致する 251 13.7%

商業経営への支援（融資・後継者対策・経営相談等）を進める 212 11.6%

インターネット等の情報通信網を活用した新たな流通システムを構築する 200 10.9%

商店街、観光地への道路交通網の整備を進める 172 9.4%

商業地と住宅地を結びつけるため、商業地周辺の宅地開発を進める 139 7.6%

その他 42 2.3%

不明 25 1.4%

38.4 

29.5 

24.6 

17.1 

16.2 

14.9 

13.7 

11.6 

10.9 

9.4 

7.6 

2.3 

44.5 

43.7 

32.0 

14.3 

8.4 

14.4 

10.5 

10.3 

7.6 

1.3 

44.4 

24.3 

31.5 

15.1 

37.5 

11.2 

11.5 

8.8 

0.8 

0 10 20 30 40 50

空き店舗の有効活用を図る

商店街の活性化と再生を進める（※1）

商店街、観光地の駐車場の整備を進める（※2）

観光施設を整備する（※3）

商店街、観光地のイベントや祭りを充実させる（※4）

観光地についての情報発信を行う（※3）

大規模店舗を誘致する（※5）

商業経営への支援（融資・後継者対策・経営相談等）を進める（※6）

インターネット等の情報通信網を活用した新たな流通システムを構

築する

商店街、観光地への道路交通網の整備を進める（※7）

商業地と住宅地を結びつけるため、商業地周辺の宅地開発を進め

る（※8）

その他

平成27年度

平成22年度

平成17年度

（％）
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（５）工業 

問３-５ 佐久市の工業について、今後どのような施策に力を入れて取り組む必要があるとお考え  

ですか。（当てはまるもの２つ） 

  

図表 ２２ 工業で力を入れるべき施策 

 

 

図表 ２３ 【これまでの調査との比較】工業で力を入れるべき施策 

 

 

 

 

  

回答数 割合

技術の高度化に対応するための人材育成を図る 733 39.9%

企業の技術開発・新製品開発や起業家の支援を充実する 642 35.0%

工業団地の造成を行い、企業誘致を進める 614 33.5%

地場製品のＰＲや販路拡大を進める 585 31.9%

既存企業の育成・振興を図る 584 31.8%

試験・研究機関などの誘致を進める 386 21.0%

その他 22 1.2%

不明 37 2.0%

39.9 

35.0 

33.5 

31.9 

31.8 

21.0 

1.2 

34.3 

33.9 

25.3 

30.2 

32.5 

16.6 

0.6 

37.0 

33.6 

22.5 

24.3 

30.7 

13.5 

0.9 

0 10 20 30 40 50

技術の高度化に対応するための人材育成を図る

企業の技術開発・新製品開発や起業家の支援を充実する

工業団地の造成を行い、企業誘致を進める

地場製品のＰＲや販路拡大を進める

既存企業の育成・振興を図る

試験・研究機関などの誘致を進める

その他

平成27年度

平成22年度

平成17年度

（％）（％）
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（６）健康長寿の延伸 

問３-６ 健康で長生きできるまちづくりを進めるために、今後どのような施策に力を入れて取り組

む必要があるとお考えですか。（当てはまるもの２つ） 

  

図表 ２４ 福祉のまちづくり（健康長寿の延伸）で力を入れるべき施策 

 

 

図表 ２５ 【これまでの調査との比較】福祉のまちづくり（健康長寿の延伸）で力を入れるべき施策 

 

※１ 平成１７、２２年度調査は「老人ホームなどの老人福祉拠点施設の整備・充実」と聞いた 

※２ 平成１７、２２年度調査は「認知症・寝たきりの予防などの高齢者保健・福祉の充実」と聞いた 

※３ 平成２７年度調査から新たに追加した 

※４ 平成１７、２２年度調査は「母（父）子・低所得者世帯への支援体制の充実」と聞いた  

※５ 平成１７年度調査は「健康診断や保健相談事業等の充実」と聞いた 

回答数 割合

特別養護老人ホームなどの介護保険施設の整備・充実 480 26.2%

認知症・寝たきりの予防などの介護予防施策の充実 448 24.4%

生活支援などの高齢者福祉の充実 445 24.3%

ひとり親家庭・低所得者世帯への支援体制の充実 432 23.5%

生活習慣病予防のための各種検診や保健相談などの充実 394 21.5%

市立病院や民間の医療施設・体制の整備・充実 373 20.3%

健康づくりイベントの開催等による健康増進啓発活動の推進 260 14.2%

身体・知的・精神障がい児（者）への支援体制の充実 226 12.3%

ボランティア意識の高揚や組織の育成 186 10.1%

救急救命医療体制の整備・充実 163 8.9%

社会福祉施設（各種授産・訓練・更生施設等）の整備・充実 155 8.4%

その他 42 2.3%

不明 24 1.3%

26.2 
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23.5 

21.5 

20.3 

14.2 
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10.1 

8.9 

8.4 
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28.1 

28.8 

16.6 

22.8 

32.8 

10.4 

10.8 

10.9 

18.9 

7.7 

0.8 

22.2 

26.0 

16.9 

22.2 

32.8 

12.0 

12.7 

9.4 

18.9 

9.8 

0.7 

0 10 20 30 40 50

特別養護老人ホームなどの介護保険施設の整備・充実（※1）

認知症・寝たきりの予防などの介護予防施策の充実（※2）

生活支援などの高齢者福祉の充実（※3）

ひとり親家庭・低所得者世帯への支援体制の充実（※4）

生活習慣病予防のための各種検診や保健相談などの充実（※5）

市立病院や民間の医療施設・体制の整備・充実

健康づくりイベントの開催等による健康増進啓発活動の推進

身体・知的・精神障がい児（者）への支援体制の充実

ボランティア意識の高揚や組織の育成

救急救命医療体制の整備・充実

社会福祉施設（各種授産・訓練・更生施設等）の整備・充実

その他

平成27年度

平成22年度

平成17年度

（％）
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（７）子育て 

問３-７ 安心して子育てできるまちづくりにおいて、今後どのような施策に力を入れて取り組む必

要があるとお考えですか。（当てはまるもの２つ） 

  

図表 ２６ 福祉のまちづくり（児童福祉）で力を入れるべき施策 

 

 

図表 ２７ 【これまでの調査との比較】福祉のまちづくり（児童福祉）で力を入れるべき施策 

 

※ 福祉のまちづくり（児童福祉）は、平成２２年度調査から追加された項目である  

回答数 割合

仕事と子育てを両立するための環境の普及と支援 935 51.0%

育児に関する支援・情報提供・相談などの子育て支援サービスの充実 471 25.7%

安全・安心な道路・公園・公共施設等の整備・充実 364 19.8%

小児医療体制の充実 331 18.0%

子どもの教育環境の整備・充実 290 15.8%

ひとり親家庭や障がいのある子どもを持つ家庭への支援の充実 274 14.9%

子どもを虐待や犯罪等から守る活動の推進 264 14.4%

保育所等の保育サービスの充実 242 13.2%

遊びや交流の場の整備・充実 231 12.6%

母子の健康を確保する妊婦・乳幼児健康診査等の充実 151 8.2%

その他 33 1.8%

不明 31 1.7%

51.0 

25.7 

19.8 

18.0 

15.8 

14.9 

14.4 

13.2 

12.6 

8.2 

1.8 

40.6 

19.4 

22.1 

26.6 

14.8 

11.7 

16.6 

13.8 

10.0 

10.7 

0.7 

0 10 20 30 40 50 60

仕事と子育てを両立するための環境の普及と支援

育児に関する支援・情報提供・相談などの子育て支援サービスの充実

安全・安心な道路・公園・公共施設等の整備・充実

小児医療体制の充実

子どもの教育環境の整備・充実

ひとり親家庭や障がいのある子どもを持つ家庭への支援の充実

子どもを虐待や犯罪等から守る活動の推進

保育所等の保育サービスの充実

遊びや交流の場の整備・充実

母子の健康を確保する妊婦・乳幼児健康診査等の充実

その他

平成27年度

平成22年度

（％）
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（８）生活環境 

問３-９ 快適な生活環境にするために、今後どのような施策に力を入れて取り組む必要があるとお

考えですか。（当てはまるもの２つ） 

 

図表 ３０ 生活環境で力を入れるべき施策 

 

 

図表 ２８ 【これまでの調査との比較】生活環境で力を入れるべき施策 

 

  

回答数 割合

廃棄物の適正処理、削減、リサイクル施策を進める 1076 58.6%

太陽光・風力等のクリーンなエネルギーを活用し、地球温暖化防止策を進 925 50.4%

緑化及び景観対策を進める 577 31.4%

省資源・省エネルギー等の環境教育を進める 571 31.1%

河川の水質浄化を進める 389 21.2%

その他 43 2.3%

不明 26 1.4%

58.6 

50.4 

31.4 

31.1 

21.2 

2.3 

57.1 

44.2 

28.7 

25.9 

23.5 

1.2 

43.0 

46.3 

29.3 

25.5 

22.8 

0.6 

0 10 20 30 40 50 60 70

廃棄物の適正処理、削減、リサイクル施策を進める

太陽光・風力等のクリーンなエネルギーを活用し、地球温

暖化防止策を進める

緑化及び景観対策を進める

省資源・省エネルギー等の環境教育を進める

河川の水質浄化を進める

その他

平成27年度

平成22年度

平成17年度

（％）（％）
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（９）安心・安全なまちづくり（防災・防犯・交通安全） 

問３-９ 安心・安全なまちづくり（防災・防犯・交通安全など）を進めるために、市民あるいは

市が、今後どのようなことに力を入れるべきだとお考えですか。（当てはまるもの２つ） 

  

図表 ２９ 安心・安全なまちづくり（防災・防犯・交通安全）で力を入れるべき施策 

（すべて新規項目） 

 

 

 

※ 安心・安全なまちづくり（防災・防犯・交通安全）は平成２７年度調査から新たに追加した項目である 

  

回答数 割合

防犯に配慮したまちづくり（照明の設置、見通しの確保など） 960 52.3%

消防・救急・救助体制の充実 501 27.3%

交通安全意識・マナーの向上 492 26.8%

防災施設（避難所など）の整備・充実 442 24.1%

地域の自主防災組織による取組の強化 283 15.4%

地域における防犯活動の充実 253 13.8%

悪質商法など消費トラブルへの相談体制の充実 232 12.6%

住宅の耐震化や災害に備えた備蓄など個人による取組の強化 214 11.7%

特殊詐欺などの被害防止のための意識啓発 201 11.0%

その他 25 1.4%

不明 23 1.3%
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27.3 

26.8 

24.1 

15.4 

13.8 

12.6 

11.7 

11.0 

1.4 

0 10 20 30 40 50 60

防犯に配慮したまちづくり（照明の設置、見通しの確保な

ど）

消防・救急・救助体制の充実

交通安全意識・マナーの向上

防災施設（避難所など）の整備・充実

地域の自主防災組織による取組の強化

地域における防犯活動の充実

悪質商法など消費トラブルへの相談体制の充実

住宅の耐震化や災害に備えた備蓄など個人による取組の

強化

特殊詐欺などの被害防止のための意識啓発

その他 平成27年度

（％）
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（１０）市政への市民参加 

問３-１０ 市政への市民参加の活性化に向けて、市民あるいは市が、今後どのようなことに力を入れ

るべきだとお考えですか。（当てはまるもの２つ） 

  

図表 ３０ 市政への市民参加で力を入れるべき施策 

 

 

図表 ３１ 【これまでの調査との比較】市政への市民参加で力を入れるべき施策 

 

※ 市政への市民参加は、平成２２年度調査から追加された項目である 

  

回答数 割合

懇談会、対話集会、アンケートなどにより行政が出来るだけ多くの市民の声を聞く 855 46.6%

市の各種情報公開の充実 807 44.0%

市民活動や情報交流の拠点整備 554 30.2%

市の計画策定や実施に関わる機会の充実 500 27.2%

まちづくりに対する市民自身の熱意や住民リーダーの育成 450 24.5%

NPOやボランティアなど市民団体への支援の充実 343 18.7%

その他 28 1.5%

不明 48 2.6%

46.6 

44.0 

30.2 

27.2 

24.5 

18.7 

1.5 

45.7 

60.1 

22.5 

24.2 

19.7 

13.3 

1.2 

0 10 20 30 40 50 60 70

懇談会、対話集会、アンケートなどにより行政が出来るだ

け多くの市民の声を聞く

市の各種情報公開の充実

市民活動や情報交流の拠点整備

市の計画策定や実施に関わる機会の充実

まちづくりに対する市民自身の熱意や住民リーダーの育成

NPOやボランティアなど市民団体への支援の充実

その他

平成27年

平成22年

(%)
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（１１）広報・広聴 

問３-１１ 佐久市からの情報を主にどのような方法で入手されていますか。（当てはまるもの２つ） 

 

図表 ３２ 広報・広聴で力を入れるべき施策 

 

 

図表 ３３ 【これまでの調査との比較】広報・広聴で力を入れるべき施策 

 

※１ 平成１７、２２年度調査は「インターネット（佐久市ホームページ）」と聞いた 

※２ 平成２７年度調査から新たに追加した 

※３ 平成２２年度調査から新たに追加した  

回答数 割合

広報佐久 1505 82.0%

新聞 821 44.7%

インターネット（佐久市ホームページ、ツイッター、フェイスブック） 420 22.9%

民間放送（テレビ・ラジオ） 237 12.9%

コミュニティＦＭ（エフエム佐久平） 148 8.1%

防災行政無線 145 7.9%

ＣＡＴＶ（佐久ケーブルテレビ） 94 5.1%

佐久市情報配信サービス「さくネット」 65 3.5%

市役所（支所）を訪問する 40 2.2%

市役所（支所）に電話する 30 1.6%

その他 46 2.5%

不明 27 1.5%
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16.0 
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インターネット（佐久市ホームページ、ツイッター、フェイス

ブック）（※1）

民間放送（テレビ・ラジオ）

コミュニティＦＭ（エフエム佐久平）

防災行政無線

ＣＡＴＶ（佐久ケーブルテレビ）

佐久市情報配信サービス「さくネット」（※2）

市役所（支所）を訪問する

市役所（支所）に電話する

その他（※3）

平成27年度

平成22年度

平成17年度

（％）
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（１２）行財政運営 

問３-１２ 佐久市の行財政運営にとって、あなたが特に重要だと思うものは次のうちどれですか。 

（当てはまるもの２つ） 

  

図表 ３４ 行財政運営で力を入れるべき施策 

 

 

図表 ３５ 【経年変化】行財政運営で力を入れるべき施策 

 

※１ 平成１７、２２年度調査は「公共施設の効率的配置を進める」と聞いた 

  

回答数 割合

公共施設の効率的配置や運営方法の見直しを行う 699 38.1%

市民・企業・行政の協働によるまちづくりを進める 642 35.0%

公共事業の見直しを進める 587 32.0%

行政情報の積極的な公開を進める 387 21.1%

行政業務の民間委託を進める 340 18.5%

多少サービスが低下しても行政の事務や組織のスリム化を行う 301 16.4%

多少の負担増になっても、もっと質の高い行政サービスを提供する 267 14.6%

周辺市町村と共同して共通の事務や事業を行う 243 13.2%

その他 46 2.5%

不明 62 3.4%
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32.0 
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14.6 

13.2 
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22.3 

32.2 

38.4 
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20.9 
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11.3 

1.3 

22.2 

36.5 

34.4 

21.4 

19.5 

25.2 

12.5 

9.4 

1.7 

0 10 20 30 40 50

公共施設の効率的配置や運営方法の見直しを行う（※1）

市民・企業・行政の協働によるまちづくりを進める

公共事業の見直しを進める

行政情報の積極的な公開を進める

行政業務の民間委託を進める

多少サービスが低下しても行政の事務や組織のスリム化

を行う

多少の負担増になっても、もっと質の高い行政サービスを

提供する

周辺市町村と共同して共通の事務や事業を行う

その他

平成27年度

平成22年度

平成17年度

（％）（％）
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３ 土地利用 

 

問４ 今後、佐久市の土地利用を、どのように進めていくべきだと思いますか。（当てはまるも

の１つ） 

  

図表 ３６ 土地利用の方向性 

 

 

 

※ 土地利用は平成２７年度調査から新たに追加した項目である 

 

 

 

回答数 割合

市街地の空地など有効利用する 376 20.5%

山林や里山を保全する 274 14.9%

農業を振興し、農地を保全する 217 11.8%

集落の整備をするとともに、新たな開発に取り組む 192 10.5%

商業系の土地利用を拡大する 130 7.1%

観光系の土地利用を拡大する 129 7.0%

工業系の土地利用を拡大する 128 7.0%

現状のままで良い 102 5.6%

住宅系の土地利用を拡大する 80 4.4%

その他 27 1.5%

不明 180 9.8%

合計 1,835 100.0%
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集落の整備をするとともに、新たな開発に取り組む

商業系の土地利用を拡大する

観光系の土地利用を拡大する

工業系の土地利用を拡大する

現状のままで良い

住宅系の土地利用を拡大する

その他

（％）
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４ 佐久市の今後の展望 

 

（１）１０年後の佐久市の姿 

問５－１ 佐久市は、１０年後どうなっていると思いますか（当てはまるもの１つ） 

 

・１０年後の佐久市としては、「今より活性化している」が２４．９％、「これまでと変わらない」が３

０.５％、「活気がなくなっている」が２０.２％となっている。 

 

図表 ４０ １０年後の佐久市の姿 

 

  

回答数 割合

今より活性化している 456 24.9%

これまでと変わらない 559 30.5%

活気がなくなっている 370 20.2%

わからない 361 19.7%

その他 36 2.0%

不明 53 2.9%

合計 1,835 100.0%

今より活性化して

いる
24.9%

これまでと変

わらない
30.5%

活気がなくなっ

ている
20.2%

わからない
19.7%

その他
2.0%

不明
2.9%
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・年代別にみると、２０代で「今より活性化している」という回答の割合が３２.０％と高くなってい

る。 

・地区別にみると、浅間地区、東地区で「今より活性化している」という回答の割合が約３割であり、

他に比べて高くなっている。 

 

図表 ３７ 【年代別比較】１０年後の佐久市の姿 

 

図表 ３８ 【地区別比較】１０年後の佐久市の姿 
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（２）将来の佐久市像 

問５－２ １０年後、佐久市がどのようなまちになってほしいと思いますか（当てはまるもの２つ） 

 

・佐久市が将来目指すべきまちの姿（２つまで回答）は、平成１７年度、平成２２年度調査と同様、「保

健・医療・福祉が充実した健康長寿のまち」（４８.１％）が高いが、平成２２年度調査と比較して５．

５ポイント減少している。 

・次いで、「道路・公園・住宅などが整備された便利で快適なまち」（２２．２％）、「豊かな自然と調和

した農林水産業が盛んなまち」（２１．４％）、「子育て支援が充実したまち」（２１．０％）となって

いる。 

 

図表 ３９ 将来の佐久市像 

 

 

図表 ４０ 【これまでの調査との比較】将来の佐久市像 

 

※１ 平成１７年度調査は「道路・交通・住宅・公園・情報網などが整備された便利で快適に暮らせるまち」と聞いた 

※２ 平成２２年度調査から新たに追加した 

回答数 割合

保健・医療・福祉が充実した健康長寿のまち 882 48.1%

道路・公園・住宅などが整備された便利で快適なまち 407 22.2%

豊かな自然と調和した農林水産業が盛んなまち 392 21.4%

子育て支援が充実したまち 386 21.0%

教育環境が整備され、青少年の健全育成や人材育成が盛んなまち 378 20.6%

防災・防犯・交通安全対策などが充実した安心・安全なまち 350 19.1%

文化施設やスポーツ施設が整備され、文化・スポーツ活動が盛んなまち 345 18.8%

商工業が発展し、産業の育成などが進むまち 202 11.0%

国内外の人が訪れる交流・観光・リゾートのまち 164 8.9%

その他 25 1.4%

不明 54 2.9%
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盛んなまち（※2）

防災・防犯・交通安全対策などが充実した安心・安全なま

ち

文化施設やスポーツ施設が整備され、文化・スポーツ活

動が盛んなまち（※2）

商工業が発展し、産業の育成などが進むまち

国内外の人が訪れる交流・観光・リゾートのまち

その他

平成27年度

平成22年度

平成17年度

（％）（％）（％）
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（３）今後、佐久市で暮らしていく上での不安 

問５－３ 今後、佐久市で暮らしていく上で、どのようなことに不安を感じますか。（当てはまるも

の２つ） 

 

・今後、佐久市で暮らしていく上で感じている不安としては、「ひとり暮らしの高齢者が増えること」

（４５．４％）が最も高く、次いで「車が運転できず、移動手段がなく困る人が増えること」（３

１．５％）、「自力で除雪などが困難な世帯が増えること」（２８．９％）となっている。高齢化に伴

い生じることに不安を感じる傾向にある。 

・「特に不安がない」は０．９％とわずかであり、多くの市民が何らかの不安を持っている 

 

図表 ４１ 今後、佐久市で暮らしていく上での不安 

 

 

回答数 割合

ひとり暮らしの高齢者が増えること 834 45.4%

車が運転できず、移動手段がなく困る人が増えること 578 31.5%

自力で除雪などが困難な世帯が増えること 530 28.9%

空き家が増加すること 371 20.2%

耕作放棄地が増えること 355 19.3%

商店・スーパーが減少すること 197 10.7%

大規模な災害が発生したときに、地域で助け合うことができなくなること 175 9.5%

里山や水辺の自然環境が維持できなくなること 167 9.1%

サルやイノシシなどの野生鳥獣による被害が増えること 123 6.7%

地域の文化、祭事が失われてしまうこと 111 6.0%

その他 55 3.0%

特に不安なことはない 17 0.9%

不明 48 2.6%

45.4

31.5

28.9

20.2

19.3

10.7

9.5

9.1

6.7

6.0

3.0

0.9

2.6

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

ひとり暮らしの高齢者が増えること

車が運転できず、移動手段がなく困る人が増えること

自力で除雪などが困難な世帯が増えること

空き家が増加すること

耕作放棄地が増えること

商店・スーパーが減少すること

大規模な災害が発生したときに、地域で助け合うことができなくなること

里山や水辺の自然環境が維持できなくなること

サルやイノシシなどの野生鳥獣による被害が増えること

地域の文化、祭事が失われてしまうこと

その他

特に不安なことはない

不明

（％）
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・年代別、地区別でも「ひとり暮らしの高齢者が増えること」の回答の割合が最も高くなっている。 

・年代別では「商店・スーパーが減少すること」は、特に１０代、２０代の回答の割合が他に比べて

高く、「地域の文化、祭事が失われてしまうこと」は１０代の回答の割合が他に比べて高くなって

いる。 

 

図表 ４２ 【年代別比較】今後、佐久市で暮らしていく上での不安 

 

 

図表 ４３ 【地区別比較】今後、佐久市で暮らしていく上での不安 

 

  

回答者数  空き家が
増加するこ
と

 商店・
スーパー
が減少す
ること

 ひとり暮ら
しの高齢
者が増え
ること

 車が運転
できず、移
動手段が
なく困る人
が増えるこ
と

 自力で除
雪などが
困難な世
帯が増え
ること

 大規模な
災害が発
生したとき
に、地域で
助け合うこ
とができな
くなること

 地域の文
化、祭事
が失われ
てしまうこ
と

 耕作放棄
地が増え
ること

 里山や水
辺の自然
環境が維
持できなく
なること

 サルやイ
ノシシなど
の野生鳥
獣による
被害が増
えること

 その他  特に不安
なことはな
い

 不明

 10代
79          10.1% 29.1% 53.2% 17.7% 39.2% 2.5% 21.5% 5.1% 13.9% 2.5% 3.8% 0.0% 0.0%

 20代
125        16.8% 20.0% 44.8% 25.6% 27.2% 14.4% 8.8% 12.8% 16.0% 4.0% 0.8% 0.8% 1.6%

 30代
244        18.0% 11.5% 42.2% 32.0% 35.7% 13.1% 9.4% 13.9% 7.8% 3.7% 5.7% 1.6% 0.8%

 40代
304        16.8% 9.5% 43.4% 32.6% 32.6% 12.2% 6.3% 16.1% 9.5% 5.6% 3.3% 1.0% 3.9%

 50代
313        17.6% 8.6% 50.2% 30.7% 30.0% 7.7% 3.5% 19.8% 9.3% 4.8% 3.5% 1.6% 4.2%

 60代
412        23.3% 8.0% 45.1% 33.7% 24.8% 9.0% 3.2% 24.0% 8.5% 10.7% 3.2% 0.5% 1.9%

 70代以上
330        27.3% 7.6% 44.2% 34.2% 23.3% 6.7% 5.2% 26.1% 6.4% 8.8% 0.6% 0.3% 3.3%

 全体
1,835      20.2% 10.7% 45.4% 31.5% 28.9% 9.5% 6.0% 19.3% 9.1% 6.7% 3.0% 0.9% 2.6%

回答者数  空き家が
増加するこ
と

 商店・
スーパー
が減少す
ること

 ひとり暮ら
しの高齢
者が増え
ること

 車が運転
できず、移
動手段が
なく困る人
が増えるこ
と

 自力で除
雪などが
困難な世
帯が増え
ること

 大規模な
災害が発
生したとき
に、地域で
助け合うこ
とができな
くなること

 地域の文
化、祭事
が失われ
てしまうこ
と

 耕作放棄
地が増え
ること

 里山や水
辺の自然
環境が維
持できなく
なること

 サルやイ
ノシシなど
の野生鳥
獣による
被害が増
えること

 その他  特に不安
なことはな
い

 不明

 浅間地区
487        16.0% 9.9% 49.3% 30.4% 31.2% 11.1% 6.6% 18.7% 9.0% 4.3% 2.7% 1.6% 2.9%

 野沢地区
352        21.3% 12.2% 44.3% 31.0% 28.7% 10.2% 7.4% 18.8% 8.5% 4.8% 2.6% 0.9% 3.4%

 中込地区
275        20.0% 12.4% 49.8% 30.2% 30.9% 8.7% 5.5% 15.6% 8.7% 6.5% 3.3% 1.1% 1.5%

 東地区
152        17.1% 7.9% 47.4% 35.5% 28.9% 9.2% 6.6% 17.1% 5.9% 11.8% 1.3% 0.7% 3.9%

 臼田地区
254        24.0% 8.3% 43.7% 29.9% 26.8% 8.3% 3.9% 22.4% 9.4% 9.4% 3.9% 0.4% 2.8%

 浅科地区
113        26.5% 9.7% 42.5% 39.8% 22.1% 6.2% 6.2% 26.5% 8.0% 4.4% 2.7% 0.0% 2.7%

 望月地区
160        26.3% 12.5% 34.4% 32.5% 26.9% 8.1% 6.3% 21.9% 11.3% 11.9% 4.4% 0.0% 1.3%

 全体
1,835      20.2% 10.7% 45.4% 31.5% 28.9% 9.5% 6.0% 19.3% 9.1% 6.7% 3.0% 0.9% 2.6%
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巻末資料 

１ 単純集計 

問２－１ 現在、お住まいの地域は住みやすいところだと思いますか。（当てはまるもの１つ） 

 

問２－２ あなたは、現在お住まいの地域に今後も住み続けたいと思いますか。 

（当てはまるもの１つ） 

 

問３－１ 佐久市の教育・文化について、今後どのような施策に力を入れて取り組む必要があるとお考

えですか。（当てはまるもの２つ） 

 

問３－２ 佐久市の都市基盤整備について、今後どのような施策に力を入れて取り組む必要があるとお

考えですか。（当てはまるもの２つ） 

 

全体 男性 女性

とても住みやすい 25.4% 25.8% 24.9%

どちらかといえば住みやすい 56.0% 56.2% 56.1%

どちらかといえば住みにくい 9.8% 9.7% 10.1%

とても住みにくい 1.5% 1.6% 1.3%

どちらともいえない 6.9% 6.5% 7.1%

不明 0.5% 0.1% 0.5%

全体 男性 女性

ずっと住み続けたい 52.9% 54.2% 51.0%

当分住み続けたい 31.9% 30.8% 33.6%

佐久市内の他の場所に転居したい 7.5% 7.1% 7.9%

将来的には市外に転居したい 6.0% 6.2% 6.0%

できるだけ早く市外に転居したい 1.1% 1.4% 0.9%

不明 0.5% 0.4% 0.5%

全体 男性 女性

幼稚園、保育所の整備・充実 20.5% 23.0% 18.6%

小中学校の整備・充実 18.1% 17.6% 18.5%

高校、大学、専門学校・研究機関等の整備・充実 27.6% 26.0% 29.3%

青少年の健全育成・人材育成 35.6% 34.9% 36.2%

生涯学習活動や公民館活動の充実 19.9% 16.2% 22.7%

市民の芸術・文化活動への支援充実 19.1% 16.5% 20.7%

郷土資料館・博物館の整備・充実 5.6% 7.7% 3.6%

図書館・美術館の整備・充実 11.9% 9.6% 14.2%

スポーツ施設、スポーツイベント等の整備・充実 30.7% 35.9% 27.0%

その他 5.0% 6.5% 3.8%

不明 1.4% 1.1% 1.5%

全体 男性 女性

道路の整備（新設、改良、舗装）を進める 38.3% 40.5% 36.8%

雨水排水路の整備（排水路、側溝等）を進める 16.4% 14.9% 17.9%

千曲川などの水辺環境の整備を進める 10.0% 11.7% 8.2%

公園・緑地・広場等の整備を進める 20.1% 18.9% 21.7%

下水道の整備を進める 6.0% 5.8% 6.1%

住宅の建設（公営住宅、分譲住宅、宅地造成等）を進める 7.3% 8.2% 6.5%

市街地やその周辺での土地の有効利用（区画整理等）を進める 21.7% 22.4% 21.2%

無秩序な開発を防止するために土地利用の規制を行う 19.2% 20.2% 18.3%

建築物の高さ制限や電線の地中化等を進め、景観や環境を保全する 13.7% 14.6% 13.2%

地域情報化のため情報通信基盤の整備を進める 11.6% 11.9% 11.3%

路線バスのダイヤ変更や再編などの公共交通の見直しを進める 27.3% 22.0% 30.9%

その他 4.0% 4.4% 3.7%

不明 1.0% 0.9% 1.1%
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問３－３ 佐久市の農林水産業について、今後どのような施策に力を入れて取り組む必要があるとお考

えですか。（当てはまるもの２つ） 

 

問３－４ 佐久市の商業・観光業について、今後どのような施策に力を入れて取り組む必要があるとお

考えですか。（当てはまるもの２つ） 

 

問３－５ 佐久市の工業について、今後どのような施策に力を入れて取り組む必要があるとお考えです

か。（当てはまるもの２つ） 

 
  

全体 男性 女性

農業経営の大規模化・法人化を進める 9.7% 13.2% 7.0%

担い手への農地の利用集積を進める 15.0% 16.9% 13.2%

新規就農者や農業後継者の確保・育成を進める 37.1% 35.3% 38.2%

稲作以外の作物（野菜、果樹、花き等）の生産を拡大し、米の生産調整を図る 7.0% 8.0% 6.3%

ＩＣＴの導入や施設農業（温室栽培、水耕栽培等）を促進する 3.5% 4.6% 2.6%

本市の気候や風土に合う品種・品目の導入等を進め、生産性・収益性の向上を図る 23.4% 23.0% 23.8%

「佐久らしい」農産物のブランド化とネット販売等の新たな販路拡大を進める 33.4% 32.6% 34.8%

農林業作業体験や観光農園など都市農村交流の充実を図る 7.8% 7.1% 8.4%

地元で生産された農林水産物を地元で消費する地産地消を進める 26.5% 20.8% 31.0%

有害鳥獣対策や耕作放棄地対策を進める 21.0% 20.9% 21.5%

水路や農道の整備など農業基盤整備を進める 8.8% 11.1% 6.7%

その他 1.8% 2.6% 1.2%

不明 1.8% 1.0% 2.1%

全体 男性 女性

商店街の活性化と再生を進める 29.5% 27.7% 30.6%

商業経営への支援（融資・後継者対策・経営相談等）を進める 11.6% 13.2% 10.2%

商店街、観光地への道路交通網の整備を進める 9.4% 9.5% 9.4%

商店街、観光地の駐車場の整備を進める 24.6% 24.2% 24.9%

商業地と住宅地を結びつけるため、商業地周辺の宅地開発を進める 7.6% 9.3% 6.0%

商店街、観光地のイベントや祭りを充実させる 16.2% 16.6% 16.1%

空き店舗の有効活用を図る 38.4% 32.7% 42.4%

インターネット等の情報通信網を活用した新たな流通システムを構築する 10.9% 10.3% 11.2%

大規模店舗を誘致する 13.7% 14.5% 13.5%

観光施設を整備する 17.1% 19.9% 14.8%

観光地についての情報発信を行う 14.9% 14.9% 15.3%

その他 2.3% 3.2% 1.6%

不明 1.4% 1.1% 1.6%

全体 男性 女性

工業団地の造成を行い、企業誘致を進める 33.5% 36.0% 31.5%

企業の技術開発・新製品開発や起業家の支援を充実する 35.0% 39.7% 31.4%

既存企業の育成・振興を図る 31.8% 30.5% 32.7%

地場製品のＰＲや販路拡大を進める 31.9% 26.1% 36.6%

試験・研究機関などの誘致を進める 21.0% 27.2% 16.0%

技術の高度化に対応するための人材育成を図る 39.9% 35.9% 43.3%

その他 1.2% 1.6% 0.9%

不明 2.0% 0.7% 2.9%



28 

問３－６ 健康で長生きできるまちづくりを進めるために、今後どのような施策に力を入れて取り組む

必要があるとお考えですか。（当てはまるもの２つ） 

 

問３－７ 安心して子育てできるまちづくりにおいて、今後どのような施策に力を入れて取り組む必要

があるとお考えですか。（当てはまるもの２つ） 

 

問３－８ 快適な生活環境にするために、今後どのような施策に力を入れて取り組む必要があるとお考

えですか。（当てはまるもの２つ） 

 

問３－９ 安心・安全なまちづくり（防災・防犯・交通安全など）を進めるために、市民あるいは市

が、今後どのようなことに力を入れるべきだとお考えですか。（当てはまるもの２つ） 

 

全体 男性 女性

生活習慣病予防のための各種検診や保健相談などの充実 21.5% 20.9% 21.7%

健康づくりイベントの開催等による健康増進啓発活動の推進 14.2% 14.0% 14.5%

身体・知的・精神障がい児（者）への支援体制の充実 12.3% 11.4% 12.6%

ひとり親家庭・低所得者世帯への支援体制の充実 23.5% 24.8% 22.9%

市立病院や民間の医療施設・体制の整備・充実 20.3% 19.2% 21.2%

社会福祉施設（各種授産・訓練・更生施設等）の整備・充実 8.4% 8.9% 7.8%

特別養護老人ホームなどの介護保険施設の整備・充実 26.2% 28.3% 24.6%

認知症・寝たきりの予防などの介護予防施策の充実 24.4% 22.4% 26.1%

生活支援などの高齢者福祉の充実 24.3% 25.0% 23.6%

ボランティア意識の高揚や組織の育成 10.1% 9.3% 10.8%

救急救命医療体制の整備・充実 8.9% 8.7% 9.0%

その他 2.3% 3.2% 1.6%

不明 1.3% 1.0% 1.7%

全体 男性 女性

母子の健康を確保する妊婦・乳幼児健康診査等の充実 8.2% 8.9% 7.8%

小児医療体制の充実 18.0% 18.8% 17.4%

育児に関する支援・情報提供・相談などの子育て支援サービスの充実 25.7% 23.7% 27.6%

保育所等の保育サービスの充実 13.2% 15.0% 11.6%

遊びや交流の場の整備・充実 12.6% 13.4% 12.1%

子どもの教育環境の整備・充実 15.8% 16.1% 15.0%

安全・安心な道路・公園・公共施設等の整備・充実 19.8% 22.4% 17.4%

仕事と子育てを両立するための環境の普及と支援 51.0% 49.3% 52.6%

子どもを虐待や犯罪等から守る活動の推進 14.4% 12.3% 16.1%

ひとり親家庭や障がいのある子どもを持つ家庭への支援の充実 14.9% 14.5% 15.0%

その他 1.8% 1.8% 1.9%

不明 1.7% 1.1% 2.2%

全体 男性 女性

太陽光・風力等のクリーンなエネルギーを活用し、地球温暖化防止策を進める 50.4% 47.2% 53.3%

河川の水質浄化を進める 21.2% 24.1% 18.7%

緑化及び景観対策を進める 31.4% 33.2% 29.6%

廃棄物の適正処理、削減、リサイクル施策を進める 58.6% 59.7% 58.0%

省資源・省エネルギー等の環境教育を進める 31.1% 28.7% 32.9%

その他 2.3% 3.0% 2.0%

不明 1.4% 1.1% 1.7%

全体 男性 女性

消防・救急・救助体制の充実 27.3% 30.0% 24.7%

地域の自主防災組織による取組の強化 15.4% 16.1% 14.5%

住宅の耐震化や災害に備えた備蓄など個人による取組の強化 11.7% 10.5% 12.8%

防災施設（避難所など）の整備・充実 24.1% 21.4% 26.1%

交通安全意識・マナーの向上 26.8% 27.4% 26.5%

地域における防犯活動の充実 13.8% 13.2% 14.0%

防犯に配慮したまちづくり（照明の設置、見通しの確保など） 52.3% 50.6% 54.4%

悪質商法など消費トラブルへの相談体制の充実 12.6% 13.7% 11.6%

特殊詐欺などの被害防止のための意識啓発 11.0% 12.1% 10.4%

その他 1.4% 2.1% 0.8%

不明 1.3% 0.9% 1.6%
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問３－１０ 市政への市民参加の活性化に向けて、市民あるいは市が、今後どのようなことに力を入れ

るべきだとお考えですか。（当てはまるもの２つ） 

 
 

問３－１１ 佐久市からの情報を主にどのような方法で入手されていますか。（当てはまるもの２つ） 

 

 

問３－１２ 佐久市の行財政運営にとって、あなたが特に重要だと思うものは次のうちどれですか。

（当てはまるもの２つ） 

 

 

問４ 今後、佐久市の土地利用を、どのように進めていくべきだと思いますか。（当てはまるもの１つ） 

 

全体 男性 女性

市の各種情報公開の充実 44.0% 42.4% 45.6%

市民活動や情報交流の拠点整備 30.2% 28.8% 30.9%

まちづくりに対する市民自身の熱意や住民リーダーの育成 24.5% 25.3% 23.7%

市の計画策定や実施に関わる機会の充実 27.2% 29.9% 24.7%

ＮＰＯやボランティアなど市民団体への支援の充実 18.7% 18.5% 19.2%

懇談会、対話集会、アンケートなどにより行政が出来るだけ多くの市民の声を聞く 46.6% 46.6% 46.8%

その他 1.5% 2.0% 1.1%

不明 2.6% 2.2% 3.0%

全体 男性 女性

広報佐久 82.0% 81.5% 83.0%

インターネット（佐久市ﾎｰﾑﾍﾟｰｼﾞ、ﾂｲｯﾀｰ、ﾌｪｲｽﾌﾞｯｸ） 22.9% 23.5% 22.7%

佐久市情報配信サービス「さくネット」 3.5% 3.8% 3.2%

コミュニティＦＭ（エフエム佐久平） 8.1% 8.4% 7.9%

ＣＡＴＶ（佐久ケーブルテレビ） 5.1% 5.0% 5.1%

新聞 44.7% 46.6% 42.7%

民間放送（テレビ・ラジオ） 12.9% 11.6% 13.4%

防災行政無線 7.9% 7.9% 8.2%

市役所（支所）を訪問する 2.2% 2.3% 2.1%

市役所（支所）に電話する 1.6% 1.0% 2.3%

その他 2.5% 2.1% 2.8%

不明 1.5% 1.2% 1.7%

全体 男性 女性

多少サービスが低下しても行政の事務や組織のスリム化を行う 16.4% 21.0% 12.8%

多少の負担増になっても、もっと質の高い行政サービスを提供する 14.6% 15.4% 13.9%

行政業務の民間委託を進める 18.5% 22.1% 15.9%

公共事業の見直しを進める 32.0% 28.0% 34.7%

市民・企業・行政の協働によるまちづくりを進める 35.0% 32.0% 37.3%

行政情報の積極的な公開を進める 21.1% 21.8% 20.2%

公共施設の効率的配置や運営方法の見直しを行う 38.1% 34.6% 41.3%

周辺市町村と共同して共通の事務や事業を行う 13.2% 14.0% 12.9%

その他 2.5% 3.7% 1.5%

不明 3.4% 2.8% 3.7%

全体 男性 女性

住宅系の土地利用を拡大する 4.4% 5.8% 3.2%

工業系の土地利用を拡大する 7.0% 9.6% 5.2%

商業系の土地利用を拡大する 7.1% 6.0% 8.1%

市街地の空き地など有効利用する 20.5% 16.4% 23.9%

観光系の土地利用をする 7.0% 8.0% 6.2%

集落の整備をするとともに、新たな開発に取り組む 10.5% 11.2% 9.8%

農業を振興し、農地を保全する 11.8% 11.9% 11.7%

山林や里山を保全する 14.9% 15.0% 14.6%

現状のままで良い 5.6% 4.1% 6.6%

その他 1.5% 2.3% 0.8%

不明 9.8% 9.7% 9.8%
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問５-１ 佐久市は、１０年後どうなっていると思いますか（当てはまるもの１つ） 

 

 

問５-２ １０年後、佐久市がどのようなまちになってほしいと思いますか（当てはまるもの２つ） 

 
 

問５-３ 今後、佐久市で暮らしていく上で、どのようなことに不安を感じますか。 

（当てはまるもの２つ） 

 

  

全体 男性 女性

今より活性化している 24.9% 24.4% 25.0%

これまでと変わらない 30.5% 28.5% 32.4%

活気がなくなっている 20.2% 25.3% 15.7%

わからない 19.7% 16.6% 22.5%

その他 2.0% 2.0% 1.9%

不明 2.9% 3.2% 2.5%

全体 男性 女性

教育環境が整備され、青少年の健全育成や人材育成が盛んなまち 20.6% 21.0% 19.4%

文化施設やスポーツ施設が整備され、文化・スポーツ活動が盛んなまち 18.8% 21.2% 17.2%

道路・公園・住宅などが整備された便利で快適なまち 22.2% 23.0% 22.3%

豊かな自然と調和した農林水産業が盛んなまち 21.4% 21.3% 20.9%

商工業が発展し、産業の育成などが進むまち 11.0% 13.7% 9.1%

国内外の人が訪れる交流・観光・リゾートのまち 8.9% 10.7% 7.6%

保健・医療・福祉が充実した健康長寿のまち 48.1% 44.5% 50.9%

子育て支援が充実したまち 21.0% 18.9% 22.7%

防災・防犯・交通安全対策などが充実した安心・安全なまち 19.1% 16.7% 20.8%

その他 1.4% 1.1% 1.7%

不明 2.9% 3.2% 2.7%

全体 男性 女性

空き家が増加すること 20.2% 22.1% 18.8%

商店・スーパーが減少すること 10.7% 10.1% 11.0%

ひとり暮らしの高齢者が増えること 45.4% 45.3% 45.0%

車が運転できず、移動手段がなく困る人が増えること 31.5% 29.2% 33.7%

自力で除雪などが困難な世帯が増えること 28.9% 26.1% 31.5%

大規模な災害が発生したときに、地域で助け合うことができなくなること 9.5% 8.1% 11.1%

地域の文化、祭事が失われてしまうこと 6.0% 8.2% 4.5%

耕作放棄地が増えること 19.3% 22.1% 16.8%

里山や水辺の自然環境が維持できなくなること 9.1% 9.8% 8.2%

サルやイノシシなどの野生鳥獣による被害が増えること 6.7% 6.8% 6.6%

その他 3.0% 3.3% 2.8%

特に不安なことはない 0.9% 1.0% 0.8%

不明 2.6% 2.6% 2.7%
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２ 調査票 

 

第二次佐久市総合計画策定に関する 

市民アンケートご協力のお願い 
 

佐久市長 栁田 清二 
 

 

拝啓 皆様におかれましては、ますますご健勝のこととお慶び申し上げます。 

 

 新「佐久市」が誕生してから、１０年が経過いたしました。 

 この間、佐久市では、平成１９年度～平成２８年度の１０年間を計画期間とする

「第一次佐久市総合計画」において定めた、将来都市像「叡智と情熱が結ぶ、２１

世紀の新たな文化発祥都市」実現のため、各種施策を展開してまいりました。今後、

佐久市では、社会情勢の変化や新たなニーズに対応した次の１０年間の市政を皆

様と共に推進していくため、第二次佐久市総合計画の策定を行います。 

 

そこで、市民の皆様のご意見やご提言をいただき、将来の市政運営に役立てる

ためにアンケート調査を実施することといたしました。このアンケートの対象者

の抽出にあたりましては、１６歳以上の市民の皆様から３,０００人を無作為に選

ばせていただきました。 

 

つきましては、ご多忙のところ恐縮ですが、あなた様にアンケートのご回答を

いただきたく、お願いする次第です。封筒の宛先にお名前を書かせていただいた方

ご本人様がご記入ください。 

 

なお、誠に勝手ながら、アンケートの回答の締め切りを、 

平成２８年２月２３日（火） 

とさせていただきますので、同封の返信用封筒にてご返送くださいますよう、

重ねてお願い申し上げます。（※切手は不要です。） 

 

ご不明な点につきましては、下記までお問い合わせください。 

 敬具  

   平成２８年１月    

                                    

 

 

 

 
 

  

  
佐久市役所 企画部 企画課 企画調整係 

〒３８５-８５０１ 佐久市中込３０５６番地 

 電話 ０２６７-６２-３０６７（直通） 

ご回答いただきました内容は、全て統計数字として集計することのみに使用し、 

他の目的に利用することは一切ございません。また、この調査により得ました情報 

及びご意見につきましては、秘密を厳守し、プライバシーの保護に万全を尽くします。 
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Ⅰ．基本属性について  

 

問１-１ あなたの性別に○をつけてください。 

 

問１-２ あなたの現在の年齢について、当てはまるもの１つに○をつけてください。 

１．１０代 ２．２０代 ３．３０代 

４．４０代 ５．５０代 ６．６０代 

７．７０代以上   

問１-３ あなたの職業について、当てはまるもの１つに○をつけてください。 

１．自営業 ２．常勤（市内にお勤め） ３．常勤（市外にお勤め） 

４．非常勤（パート・アルバイト） ５．主婦 ６．学生 

７．その他（ ）  

問１-４ あなたの世帯の構成について、当てはまるもの１つに○をつけてください。 

※単身赴任中の方は、「１．単身世帯」に○をつけてください。 

問１-５ お住まいの地区について、当てはまるもの１つに○をつけてください。 

１．浅間地区 ２．野沢地区 ３．中込地区 ４．東地区 

５．臼田地区 ６．浅科地区 ７．望月地区  

問１-６ 現在居住しているお住まいについて、当てはまるもの１つに○をつけてくださ

い。 

１．持ち家（一戸建て） ２．持ち家（共同住宅） 

３．公営借家（県営・市営住宅など） ４．民営借家（マンション・アパート・借家など） 

５．社宅（会社の寮など） ６．間借り（下宿など） 

７．その他（      ） 

問１-７ 佐久市での在住年数について、当てはまるもの１つに○をつけてください。 

（合併前の佐久市、臼田町、浅科村、望月町も含みます。） 

１．１年未満 ２．１～２年 ３．３～５年 

４．６～１０年 ５．１１～２０年 ６．２１年以上 

 
  

１．男性 ２．女性 

１．単身世帯 ２．夫婦世帯 

３．親と子の世帯 ４．親と子と孫の世帯 

５．その他（                  ）  
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Ⅱ．現状認識について   

 

問２-１ 現在、お住まいの地域は住みやすいところだと思いますか。当てはまるもの１つ

に○をつけてください。 

１．とても住みやすい ２．どちらかといえば住みやすい ３．どちらかといえば住みにくい 

４．とても住みにくい ５．どちらともいえない  

 

問２-２ あなたは、現在お住まいの地域に今後も住み続けたいと思いますか。当てはまる

もの １つに○をつけてください。 

１．ずっと住み続けたい ２．当分住み続けたい 

３．佐久市には住み続けたいが、市内の他の場所に転居したい 

４．将来的には市外に転居したい ５．できるだけ早く市外に転居したい  

 

Ⅲ．佐久市の主要な施策について 

 

問３-１ 佐久市の教育・文化について、今後どのような施策に力を入れて取り組む必要が

あるとお考えですか。あなたのお考えにもっとも近いものを２つ選んで、その番

号を回答欄の枠の中にご記入ください。 

 

回答欄 
  「その他」の場合は下記に内容をご記入ください。

（                      ） 

１．幼稚園、保育所の整備・充実 

２．小中学校の整備・充実 

３．高校、大学、専門学校・研究機関等の整備・充実 

４．青少年の健全育成・人材育成 

５．生涯学習活動や公民館活動の充実 

６．市民の芸術・文化活動への支援充実 

７．郷土資料館・博物館の整備・充実 

８．図書館・美術館の整備・充実 

９．スポーツ施設、スポーツイベント等の整備・充実 

１０．その他 
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問３-２ 佐久市の都市基盤整備について、今後どのような施策に力を入れて取り組む必要

があるとお考えですか。あなたのお考えにもっとも近いものを２つ選んで、その

番号を回答欄の枠の中にご記入ください。 

 

回答欄 
  「その他」の場合は下記に内容をご記入ください。

（                      ） 

１．道路の整備（新設、改良、舗装）を進める 

２．雨水排水路の整備（排水路、側溝等）を進める 

３．千曲川などの水辺環境の整備を進める 

４．公園・緑地・広場等の整備を進める 

５．下水道の整備を進める 

６．住宅の建設（公営住宅、分譲住宅、宅地造成等）を進める 

７．市街地やその周辺での土地の有効利用（区画整理等）を進める 

８．無秩序な開発を防止するために土地利用の規制を行う 

９．建築物の高さ制限や電線の地中化等を進め、景観や環境を保全する 

１０．地域情報化のため情報通信基盤の整備を進める 

１１．路線バスのダイヤ変更や再編などの公共交通の見直しを進める 

１２．その他 

 

問３-３ 佐久市の農林水産業について、今後どのような施策に力を入れて取り組む必要が

あるとお考えですか。あなたのお考えにもっとも近いものを２つ選んで、その番

号を回答欄の枠の中にご記入ください。 

回答欄 
  「その他」の場合は下記に内容をご記入ください。

（                       ） 

１．農業経営の大規模化・法人化を進める 

２．担い手への農地の利用集積を進める 

３．新規就農者や農業後継者の確保・育成を進める 

４．稲作以外の作物（野菜、果樹、花き等）の生産を拡大し、米の生産調整を図る 

５．ＩＣＴの導入や施設農業（温室栽培、水耕栽培等）を促進する 

６．本市の気候や風土に合う品種・品目の導入等を進め、生産性・収益性の向上を図る 

７．「佐久らしい」農産物のブランド化とネット販売等の新たな販路拡大を進める 

８．農林業作業体験や観光農園など都市農村交流の充実を図る 

９．地元で生産された農林水産物を地元で消費する地産地消を進める 

１０．有害鳥獣対策や耕作放棄地対策を進める 

１１．水路や農道の整備など農業基盤整備を進める 

１２．その他 
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問３-４ 佐久市の商業・観光業について、今後どのような施策に力を入れて取り組む必要

があるとお考えですか。あなたのお考えにもっとも近いものを２つ選んで、その

番号を回答欄の枠の中にご記入ください。 

 

回答欄 
  「その他」の場合は下記に内容をご記入ください。

（                       ） 

１．商店街の活性化と再生を進める 

２．商業経営への支援（融資・後継者対策・経営相談等）を進める 

３．商店街、観光地への道路交通網の整備を進める 

４．商店街、観光地の駐車場の整備を進める 

５．商業地と住宅地を結びつけるため、商業地周辺の宅地開発を進める 

６．商店街、観光地のイベントや祭りを充実させる 

７．空き店舗の有効活用を図る 

８．インターネット等の情報通信網を活用した新たな流通システムを構築する 

９．大規模店舗を誘致する  

１０．観光施設を整備する 

１１．観光地についての情報発信を行う 

１２．その他 

 

問３-５ 佐久市の工業について、今後どのような施策に力を入れて取り組む必要があると

お考えですか。あなたのお考えにもっとも近いものを２つ選んで、その番号を回

答欄の枠の中にご記入ください。 

 

回答欄 
  「その他」の場合は下記に内容をご記入ください。

（                       ） 

１．工業団地の造成を行い、企業誘致を進める 

２．企業の技術開発・新製品開発や起業家の支援を充実する 

３．既存企業の育成・振興を図る 

４．地場製品のＰＲや販路拡大を進める 

５．試験・研究機関などの誘致を進める 

６．技術の高度化に対応するための人材育成を図る 

７．その他 
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問３-６ 健康で長生きできるまちづくりを進めるために、今後どのような施策に力を入れ

て取り組む必要があるとお考えですか。あなたのお考えにもっとも近いものを２

つ選んで、その番号を回答欄の枠の中にご記入ください。 

 

回答欄 
  「その他」の場合は下記に内容をご記入ください。

（                       ） 

１．生活習慣病予防のための各種検診や保健相談などの充実 

２．健康づくりイベントの開催等による健康増進啓発活動の推進 

３．身体・知的・精神障がい児（者）への支援体制の充実 

４．ひとり親家庭・低所得者世帯への支援体制の充実 

５．市立病院や民間の医療施設・体制の整備・充実 

６．社会福祉施設（各種授産・訓練・更生施設等）の整備・充実 

７．特別養護老人ホームなどの介護保険施設の整備・充実 

８．認知症・寝たきりの予防などの介護予防施策の充実 

９．生活支援などの高齢者福祉の充実 

１０．ボランティア意識の高揚や組織の育成 

１１．救急救命医療体制の整備・充実 

１２．その他 

 

問３-７ 安心して子育てできるまちづくりにおいて、今後どのような施策に力を入れて取

り組む必要があるとお考えですか。あなたのお考えにもっとも近いものを２つ選

んで、その番号を回答欄の枠の中にご記入ください。 

 

回答欄 
  「その他」の場合は下記に内容をご記入ください。 

（                       ） 

１．母子の健康を確保する妊婦・乳幼児健康診査等の充実 

２．小児医療体制の充実 

３．育児に関する支援・情報提供・相談などの子育て支援サービスの充実 

４．保育所等の保育サービスの充実 

５．遊びや交流の場の整備・充実 

６．子どもの教育環境の整備・充実 

７．安全・安心な道路・公園・公共施設等の整備・充実 

８．仕事と子育てを両立するための環境の普及と支援 

９．子どもを虐待や犯罪等から守る活動の推進 

１０．ひとり親家庭や障がいのある子どもを持つ家庭への支援の充実 

１１．その他 



37 

問３-８ 快適な生活環境にするために、今後どのような施策に力を入れて取り組む必要が

あるとお考えですか。あなたのお考えにもっとも近いものを２つ選んで、その番

号を回答欄の枠の中にご記入ください。 

 

回答欄 
  「その他」の場合は下記に内容をご記入ください。

（                       ） 

１．太陽光・風力等のクリーンなエネルギーを活用し、地球温暖化防止策を進める 

２．河川の水質浄化を進める 

３．緑化及び景観対策を進める 

４．廃棄物の適正処理、削減、リサイクル施策を進める 

５．省資源・省エネルギー等の環境教育を進める 

６．その他 

 

問３-９ 安心・安全なまちづくり（防災・防犯・交通安全など）を進めるために、市民あ

るいは市が、今後どのようなことに力を入れるべきだとお考えですか。あなたの

お考えにもっとも近いものを２つ選んで、その番号を回答欄の枠の中にご記入く

ださい。 

 

回答欄 
  「その他」の場合は下記に内容をご記入ください。

（                       ） 

１．消防・救急・救助体制の充実 

２．地域の自主防災組織による取組の強化 

３．住宅の耐震化や災害に備えた備蓄など個人による取組の強化 

４．防災施設（避難所など）の整備・充実 

５．交通安全意識・マナーの向上 

６．地域における防犯活動の充実 

７．防犯に配慮したまちづくり（照明の設置、見通しの確保など） 

８．悪質商法など消費トラブルへの相談体制の充実 

９．特殊詐欺などの被害防止のための意識啓発 

１０．その他 
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問３-１０ 市政への市民参加の活性化に向けて、市民あるいは市が、今後どのようなこ

とに力を 入れるべきだとお考えですか。あなたのお考えにもっとも近いも

のを２つ選んで、その番号を回答欄の枠の中にご記入ください。 

回答欄   「その他」の場合は下記に内容をご記入ください。

（                       ） 

１．市の各種情報公開の充実 

２．市民活動や情報交流の拠点整備 

３．まちづくりに対する市民自身の熱意や住民リーダーの育成 

４．市の計画策定や実施に関わる機会の充実 

５．ＮＰＯやボランティアなど市民団体への支援の充実 

６．懇談会、対話集会、アンケートなどにより行政が出来るだけ多くの市民の声を聞く 

７．その他 

 

問３-１１ 佐久市からの情報を主にどのような方法で入手されていますか。あなたがもっ

ともよく利用しているものを２つ選んで、その番号を回答欄の枠の中にご記入

ください。 

回答欄   「その他」の場合は下記に内容をご記入くださ

い。（                ） 

１．広報佐久 ６．新聞 

２．インターネット 

（佐久市ﾎｰﾑﾍﾟｰｼﾞ、ﾂｲｯﾀｰ、ﾌｪｲｽﾌﾞｯｸ） 

７．民間放送（テレビ・ラジオ） 

８．防災行政無線 

３．佐久市情報配信サービス「さくネット」 ９．市役所（支所）を訪問する 

４．コミュニティＦＭ（エフエム佐久平） １０．市役所（支所）に電話する 

５．ＣＡＴＶ（佐久ケーブルテレビ） １１.その他 

 

問３-１２ 佐久市の行財政運営にとって、あなたが特に重要だと思うものは次のうちどれ

ですか。あなたのお考えにもっとも近いものを２つ選んで、その番号を回答欄

の枠の中にご記入ください。 

回答欄   「その他」の場合は下記に内容をご記入ください。

（                       ） 

１．多少サービスが低下しても行政の事務や組織のスリム化を行う 

２．多少の負担増になっても、もっと質の高い行政サービスを提供する 

３．行政業務の民間委託を進める 

４．公共事業の見直しを進める 

５．市民・企業・行政の協働によるまちづくりを進める 

６．行政情報の積極的な公開を進める 

７．公共施設の効率的配置や運営方法の見直しを行う 

８．周辺市町村と共同して共通の事務や事業を行う 

９．その他 
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Ⅳ．土地利用について   

 

問４ 今後、佐久市の土地利用を、どのように進めていくべきだと思いますか。 

あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで、番号に○をつけてください。 

 

１．住宅系の土地利用を拡大する ６．集落の整備をするとともに、新たな開発に取り組む 

２．工業系の土地利用を拡大する ７．農業を振興し、農地を保全する 

３．商業系の土地利用を拡大する ８．山林や里山を保全する 

４．市街地の空地など有効利用する ９．現状のままで良い 

５．観光系の土地利用を拡大する １０．その他（                        ） 

 

Ⅴ．今後の展望について   

 

問５-１ 佐久市は、１０年後どうなっていると思いますか。あなたのお考えにもっとも近

いものを１つ選んで、番号に○をつけてください。 
 

１．今より活性化している ２．これまでと変わらない ３．活気がなくなっている  

４．わからない ５．その他（                     ）                        

 

問５-２ １０年後、佐久市がどのようなまちになってほしいと思いますか。あなたのお考

えにもっとも近いものを２つ選んで、その番号を回答欄の枠の中にご記入くださ

い。 
 

回答欄   「その他」の場合は下記に内容をご記入ください。

（                      ） 

１．教育環境が整備され、青少年の健全育成や人材育成が盛んなまち  

２．文化施設やスポーツ施設が整備され、文化・スポーツ活動が盛んなまち 

３．道路・公園・住宅などが整備された便利で快適なまち 

４．豊かな自然と調和した農林水産業が盛んなまち 

５．商工業が発展し、産業の育成などが進むまち 

６．国内外の人が訪れる交流・観光・リゾートのまち 

７．保健・医療・福祉が充実した健康長寿のまち 

８．子育て支援が充実したまち 

９．防災・防犯・交通安全対策などが充実した安心・安全なまち 

１０．その他 
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問５-３ 今後、佐久市で暮らしていく上で、どのようなことに不安を感じますか。あなた

のお考えにもっとも近いものを２つ選んで、その番号を回答欄の枠の中にご記入

ください。 

 

回答欄   「その他」の場合は下記に内容をご記入ください。

（                      ） 

１．空き家が増加すること 

２．商店・スーパーが減少すること 

３．ひとり暮らしの高齢者が増えること 

４．車が運転できず、移動手段がなく困る人が増えること 

５．自力で除雪などが困難な世帯が増えること 

６．大規模な災害が発生したときに、地域で助け合うことができなくなること 

７．地域の文化、祭事が失われてしまうこと 

８．耕作放棄地が増えること 

９．里山や水辺の自然環境が維持できなくなること 

１０. サルやイノシシなどの野生鳥獣による被害が増えること 

１１．その他 

１２．特に不安なことはない 

 

問５-４ １０年後にも残したい佐久市の良いところや、１０年後に向けて改善しておきた

い佐久市の課題があれば、ご自由にお書きください。 

 

また、１０年後のあるべき佐久市の姿を表現するキーワードやキャッチフレーズ

についてあなたのお考えがあれば、ご自由にお書きください。 

 

（佐久市の良いところ） （改善すべき佐久市の課題） 

（１０年後の佐久市のあるべき姿を表現するキーワード、キャッチフレーズ） 

 

以上でアンケートは全て終了です。長時間にわたりご協力ありがとうございました。 

お手数ですが今一度、記入漏れや誤記入等についてご確認いただき、返信用封筒に入れ 

２月２３日（火）までにポストへ投かんしてください。 

 


